



宁波入选首批全国供应链创新与应用示范城市

本报讯(记者孙佳丽)近日,商务部、工业和信息化部等8单位联合印发通知,公布了首批全国供应链创新与应用10个示范城市和94家示范企业。其中,宁波入选首批示范城市,中外物流宁波有限公司入选首批示范企业。

“这是继2018年宁波入选全国供应链创新与应用试点城市后,再次承担全国供应链创新与应用示范创建任务,标志着宁波供应链体系建设工作已率先跨入创新发展、智慧创建的新阶段。”市商务局相关负责人表示。

以推动区域供应链一体化为例,3年来,宁波持续强化“港口供应链枢纽+多式联运服务网络+高端港航服务”辐射带动,在充分发挥港口“硬核”力量,依托穿山、梅山、北仑(大树)千万级集装箱港区,打造港口型国家物流枢纽的同时,积极发展江海联运,在长江沿线集中布局江海联运泊位及分拨中心,打造江海联运枢纽网

络。宁波还实施了高端港航服务补短板攻坚行动,拓展“船、货、人、商”航运服务产业链,有效提升了高端港航服务业辐射带动能力。

通过开展供应链创新与应用,宁波在促进实体经济降本增效、供应链协同、制造业高质量发展等方面收获颇丰。尤其在推动区域供应链一体化后,宁波已基本形成形态完备、能级突出的现代物流供应链体系,有效降低了社会物流成本。

共同富裕先行18策



打造共同富裕的橄榄型社会

——解码收入分配制度改革行动

记者 周琼

居民收入倍增、中等收入群体倍增,让更多人的“钱袋子”鼓起来……在迈向共同富裕的道路上,做大“蛋糕”和分好“蛋糕”被摆到了同样重要的位置。

在打造合理、有序、活力的橄榄型社会结构,成为收入分配制度改革先行市的路上,我市将进一步优化财富分配格局,缩小城乡、行业和各个社会群体的收入差距;同时进一步完善就业优先政策,扩大就业容量提升就业质量;完善要素参与分配机制,拓宽居民经营性和财产性收入渠道;完善再分配调节机制,并构建更广泛和透明的社会慈善体系。

“甬上乐业”2.0版,就业容量和质量要双提升

“充分实现就业,增加城乡居民收入水平是实现共同富裕的重要前提。”宁波市人力资源和社会保障局相关负责人告诉记者。据了解,在“十四五”期间,全市人社部门将通过打造“甬上乐业”2.0版,持续做好就业工作。在凝聚各方力量共同推动就业的同时,我市将推进政策体系的完善,拓宽

就业新渠道,鼓励各类市场主体吸纳就业,支持和引导劳动者自主创业、从事新业态等灵活就业。到2025年,我市要累计实现城镇新增就业80万人以上,动态消除零就业家庭。为了扩大就业容量,提升就业质量,对于离校未就业高校毕业生和长期失业人员等就业重点群体,我市还将分类施策,提供各类常态化援助。同时,为了鼓励更多的先富带动后富,我市还将着力推动创业要素的集聚,以创业基地建设、创业扶持政策落地和创业担保贷款提质,进一步鼓励创新创业,带动更多的高质量就业。据悉,在“十四五”期间,我市将推动每年新增创业实体10万家以上,让这些创业者在实现自身高质量就业的同时,带动更多人实现就业。

为“知识变现”打造更多场景,健全要素参与分配制度

扩大中等收入群体,走向共同富裕,更需要“做大蛋糕”,为市民开拓更多的收入路径。

在中银(宁波)电池有限公司,“技术”已经成为提升收入的

重要因素。在这家企业里,技术突出的人才在被聘为资深主任工程师、首席主任工程师后,可享受公司中层乃至高层管理干部的待遇。同时,紧缺工种的技师和高级技师,在享受政府提供的岗位补贴后,企业还将提供为期3年、最高3.6万元的补贴。

接下去的几年间,类似这样的“技术高管”“产业教授”有望出现在我市的各行各业。对此,我市将从体制机制上对“知识变现”进行更多保障。

记者了解到,通过提升宁波知识产权综合体功能,我市将加强科技成果的转化,完善技术类无形资产的挂牌交易、公开拍卖,并探索通过天使投资、创业投资、知识产权证券化等方式,推动科技成果的资本化,到2025年,全市技术合同交易额要大幅提高。同时,科研机构、高校科技成果使用、处置和收益的自主权也将进一步扩大。

调低、扩中,用好财政税收调节器

在浙江大学公共政策研究院研究员夏学民看来,在全方位促

进就业,提高劳动报酬及其在初次分配中的比重,确保低收入群体收入增长的同时,实现共同富裕,还需要通过再分配对收入进行二次调节,加强普惠性、基础性民生建设,兜住民生“网底”;紧扣社会救助的保障性职能,加强困难群众生活保障;大力发展社会福利和慈善事业,发挥慈善“第三次分配”的作用。

夏学民告诉记者,共同富裕不仅是社会发展概念,更是一场以缩小地区差距、城乡差距、收入差距为标志的社会变革。因此,缩小收入差距,探索稳定和扩大中等收入群体的新机制显得尤为迫切。在宁波,正不断进行着更合理、更接地气的二次分配。记者了解到,在“调低”和“扩中”的路上,我市正尝试多项探索,财政支出的结构正不断完善,财政资金的使用中,将确保年度民生支出占一般公共预算支出的70%以上,新增财力用于民生类支出的比例同样要在70%以上,对于大批中等收入群体,我市还将积极争取个人所得税征收改革试点,尝试通过适度扩大教育、医疗、养老、育幼、住房等方面的免税扣除,减轻中等收入群体负担。

在建区块链项目超过90个 总投资超过6亿元 我市“上链”按下“加速键”

本报讯(记者殷璐 通讯员郑波)通过成功解决服装设计师资源匹配、流行趋势数据支撑以及知识产权保护等问题,由宁波纺链信息科技有限公司打造的“出品”平台在国内迅速蹿红,上线一年来已入驻时尚设计师数万名。

当区块链成为风口,宁波正加速抢抓这一未来产业的发展机遇,纺链科技的快速发展仅仅是宁波掘金区块链产业的缩影。据初步统计,截至目前,我市已引进、培育40家潜力大、发展态势好的区块链底层开发及应用类企业。其中,既有趣链、复杂美、布比等国内知名企业,也有蓝虹、智加、格密链等创新创业型企业。不仅如此,宁波在建的区块链项目已超过90个,总投资超过6亿元,覆盖产业金融、能源电力、数字版权、政务协同、农业溯源、民生服务等诸多领域。

在高新区,宁波标准区块链研究院“信证链”成为首个全国

性的公证联盟运营链;在江北,图灵奇点已成功打造综合行政执法局非现场执法办案协作系统、宁波舟山港港航物流提货权追踪系统等多个典型应用场景;在海曙,正在建设的阿里巴巴(宁波)中心,通过导入蚂蚁区块链,在宁波率先探索不动产登记的抵押、贷款和登记“一件事”全流程“网上办”改革;产链科技推出的中小企业融资担保区块链数据实时监控平台,帮助区内200余家中小企业获得融资担保服务,担保总额超6亿元……全市区块链技术应用势头渐起。

“区块链技术不仅可以与产业端深度融合,不断赋能实体经济,也可以在金融互信、数据安全等方面发挥优势。”市经信局相关负责人说,按照计划,我市将力争到明年底,培育引进聚集超过100家的区块链企业,探索形成30个市级以上可复制可推广的区块链示范场景应用,建成1个至2个国内知名的区块链产业园。

冲在一线作表率 克难攻坚当先锋 慈溪民营企业党员 共绘高质量发展“同心圆”

本报讯(记者陈章升 通讯员张天叶 通讯员华滨滨)组建两个以党员为核心的管理创新团队;60多项降本课题七成以上由党员负责,降本金额超过400万元……作为我国电源线生产“龙头企业”,慈溪市万能电子有限公司点燃“红色引擎”,近三年销售额年均增长10%以上,持续迸发自主创新活力。

万能电子总经理余孟达把这归功于“三导向三促进”非公党建模式。“以党建驱动企业发展为导向,提升企业产品竞争力;以党建引领企业文化为导向,提升企业员工凝聚力;以党建增强企业责任为导向,提升企业影响力。”他说,今年上半年,在公司党员骨干带领下,3条国内领先的智能化流水线正式投产,生产效率提高近3倍。

慈溪两新组织多,现有民营企业单建党组织641家、联建党组织276家、党员9782名。今年年初以来,该市引导民营企业党组织锚定生产经营中的堵点、难点、痛点,创设党员先锋岗、党员攻关队,切实发挥党员在项目

攻坚、技术革新中的骨干带头作用。“上半年,我市民营企业党员积极参与‘为企业发展献一策’等活动,提出有效建议3.5万余条,破解难题2.2万余个。”慈溪市委组织部相关负责人说。

哪里有党组织,哪里就有战斗力和凝聚力。宁波五星级基层党组织之一“耀华电气”党支部组建以党员为主体的攻坚克难、技术创新小组,通过“党员+骨干”技术创新模式,推动党建与生产经营双向融合。

党建引领凝聚力,协同创新促发展。近日,方太集团与上海交大电气学院举行校企合作签约仪式。通过“党建联姻”,双方党组织将探索校企联合培养创新型、实用型人才的新模式,在油烟净化与治理技术等领域深度合作,推动厨电行业产业链与创新链深度融合。

传承红色基因,赓续发展血脉。慈溪深入实施新生代企业家“双传承”计划,加强对新生代企业家群体的人党培养,积极物色其中的优秀分子,引导他们向党组织靠拢。目前,该市52名领军型新生代企业家中有22名党员,占比超过40%。

期待人才新政 催生更多“港城工匠”

甬城晨笔
陆仁

为破解技能人才的供需矛盾,我市出台《关于高水平培育新时代宁波工匠队伍的实施意见》,从引、育、留、用等多个维度,加快技能人才的培育储备,明确技工院校高级工班、技师学院技师班毕业生分别可享受大专、本科学历同等待遇。

宁波是制造业大市,对各类技能人才的需求十分广泛。过去一个时期,我市采取不少措施,来抓这支队伍的建设,技能人才的数量和质量有了长足发展,但仍无法满足相关产业快速发展的需求。特别是一些

掌握先进技术、具备“跨界能力”的高技能人才,缺口不小,对我市制造业高质量发展形成一定的掣肘。

此次新政的出台,对广大技能人才而言,可谓“久旱逢甘霖”。技工院校高级工班、技师学院技师班毕业生,在公务员录用、企事业单位公开招聘、职称评定、职位晋升等方面,享受大专、本科学历同等待遇,意味着学历不再是求职、定职、升职唯一的“敲门砖”,技能人才的价值得到了更充分的尊重和体现。

人才兴,产业兴。从工匠人才成长、源头评价变革等途径入手,形成一整套评价、使用、激励机制,必将催生更多的“港城工匠”,使他们更好地服务于“宁波制造”。



国内最高智能远控桥吊“登陆”大树

由“振华32”轮运输的两台大型智能远控桥吊近日在大榭招商国际集装箱码头顺利完成接卸。据悉,此次新增的两台桥吊自高91.8米,起升高度52米,是目前国内最高的大型远控桥吊。该型桥吊配备了先进的远程操作系统、电缆拖链系统、火探管消防系统、智能润滑系统等,具有较高的智能化水平。正式投入使用后,预计码头产能提升12.5%。

构筑高端平台 瞄准高新项目 余姚智能经济驶入发展快车道

本报讯(记者孙吉晶 余姚市委报道组谢敏军 实习生梅沁怡)作为中国智慧病理先行者,江丰生物信息技术有限公司以“数字病理+AI”为核心,布局智慧病理完整产业链,为行业提供全数字智慧病理解决方案及相关创新服务。目前已形成数字病理、病理信息化、标本处理等5大业务板块,今年销售额将达到1亿元。

近年来,余姚加快创新与改革突破,聚焦特色产业,培育构建行业平台,全力推动智能经济高质量发展,智能经济先行示范区建设步入快车道。

余姚从顶层设计入手,瞄准智能光电、智能汽车及关键零部件等6大产业,聚合优势资源,实施智能经济“产业集群”工程。近5年来,该市财政年均投入智能经济领域的资金达到5亿元,2016年以来,共立项承担机器人及智能装备等产业科技攻关项目29项,企业研发投入共计5.5亿元,成功研发出省级以上智能制造首台(套)产品25项,其中国家级6项。

余姚搭建产业平台,为智能经济项目落户筑巢引凤。中意宁波生态园、浙江余姚人才创业园以“高

精尖”为导向,着力引进新兴智能经济项目,全面推动优质智能经济企业集聚发展;余姚经济开发区、余姚工业园区以智能化改造提升为重点,加快推动传统产业转型升级,形成了27个未来工厂和数字化车间;以“智能产业”为导向,智能光电小镇、机器人智谷小镇不断拉长智能经济产业链,高水平建设省级特色小镇。目前,智能光电、机器人智谷两个省级创建类小镇的特色产业占比分别达到90.1%、75.6%,智能光电小镇创建以来,固定资产总投资额超过80亿元。该市还积极推动垂直化平台

建设,工业领域以“5G+工业互联网”为重点,推进家电、橡塑制品、模具等传统优势产业行业工业互联网平台落地,成功创建汽配行业工业互联网行业级平台和智能工业互联网企业家平台两个省级工业互联网平台。今年以来,余姚招商引资新增签约机器人及智能装备项目10个,总投资18.23亿元。

办好一个会,壮大一个产业。余姚抓住中国机器人峰会举办契机,围绕机器人与智能装备产业,加速培育高层次人才,引进智能制造领域人才项目168个。目前,余姚全市共有机器人及智能装备关联企业152家,其中规模以上企业76家,以机器人及自主智能装备产业为核心的高端装备制造增加值从2016年的55.9亿元增加到去年的185.5亿元,初步形成了集机器人零部件、整机、机器人系统集成于一体的产业链。